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 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 ∆/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τµήµα Ερωτήσεων & ΑΚΕ 
 
ΘΕΜΑ:              «Καλλιέργεια Αρωµατικών και Φαρµακευτικών Φυτών» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση   4776/27-3-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ι. Λαγός, σας 
πληροφορούµε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στην ανάπτυξη του τοµέα Αρωµατικών - Φαρµακευτικών Φυτών (ΑΦΦ) και στις 
δυνατότητες ενίσχυσης και προώθησής του, επισηµαίνεται ότι παρέχεται η δυνατότητα στους 
παραγωγούς ΑΦΦ να δραστηριοποιηθούν και να ενισχυθούν: 
� µέσω Οργανώσεων Παραγωγών (Ο.Π.), οι οποίες δηµιουργούνται µε πρωτοβουλία των 

παραγωγών και έχουν στόχους την επίτευξη καλύτερων τιµών του προϊόντος, τη µείωση 
του κόστους παραγωγής, την προώθηση ποιοτικού προϊόντος, τη διατήρηση 
παραδοσιακών αγορών, το άνοιγµα νέων αγορών κ.λπ. (αφορά δενδρολίβανο, φασκόµηλο, 
δυόσµο, βασιλικό, µελισσόχορτο, κρόκο και θυµάρι), 

� µέσω του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδας (ΠΑΑ) 2014-2020, µε τη 
συγκρότηση Οµάδων Παραγωγών ή µε την ένταξή τους σε µέτρα βιολογικής γεωργίας, 
ενίσχυσης πολύ µικρών εκµεταλλεύσεων, νέων αγροτών, συνεργασίας και προώθησης της 
καινοτοµίας, εκπαίδευσης και επαγγελµατικής κατάρτισης µε την προώθηση δράσεων 
µεταφοράς γνώσης και ενηµέρωσης κ.ά. και 

� µέσω των Σχεδίων Βελτίωσης του ΠΑΑ 2014-2020 και του Αναπτυξιακού νόµου, όπου 
µπορεί να επιτευχθεί η βελτίωση και ο εκσυγχρονισµός των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 
αρωµατικών φυτών και η δηµιουργία σύγχρονων µεταποιητικών µονάδων. 

 
Επιπρόσθετα, αναφέρεται η πρόταση για χορήγηση συνδεδεµένης ενίσχυσης στην 
καλλιέργεια του κρόκου που έγινε στην Ε.Ε., σε εκτέλεση του άρθρου 52 του Κανονισµού 
(ΕΕ) αριθµ.1307/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, καθώς και η 
ενίσχυση της µαστίχας Χίου µέσω του προγράµµατος των Μικρών νησιών του Αιγαίου 
Πελάγους [Κανονισµός (ΕΕ) αριθµ. 229/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συµβουλίου]. 
 
Όσον αφορά στο ΠΑΑ 2014-2020, επισηµαίνεται ότι βασικές προτεραιότητες, µεταξύ των 
άλλων, της στρατηγικής για την αγροτική ανάπτυξη που εφαρµόζεται σε όλη τη χώρα, 
αποτελούν η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της παραγωγικότητας του αγρο-
διατροφικού συστήµατος, καθώς και η ενίσχυση της αξίας αλυσίδας των εγχώριων αγροτικών 
προϊόντων.  
 
Οι εν λόγω προτεραιότητες προσεγγίζονται µέσα από την ενθάρρυνση ιδιωτικών επενδύσεων, 
µε στόχους τον εκσυγχρονισµό των γεωργικών εκµεταλλεύσεων και την καθετοποίηση της 
παραγωγής τους σε προϊόντα µε συγκριτικό πλεονέκτηµα, µε επιδίωξη την αύξηση της 
παραγωγικότητας. 
 
Στο πλαίσιο αυτό, συµπεριλαµβάνεται και η ενίσχυση επενδύσεων που αφορούν στα 
Αρωµατικά και Φαρµακευτικά Φυτά (ΑΦΦ) τόσο σε επίπεδο πρωτογενούς όσο και 
δευτερογενούς τοµέα. 
 

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Ως εκ τούτου, κατά τη νέα προγραµµατική περίοδο, µέσα από το ΠΑΑ 2014-2020, το οποίο 
αξιοποιεί τα κονδύλια του Πυλώνα ΙΙ της ΚΑΠ, υλοποιούνται Μέτρα και ∆ράσεις από τα 
οποία µπορεί να επωφεληθεί ο συγκεκριµένος κλάδος.  
 
Ενδεικτικά αναφέρονται τα εξής υποµέτρα: 
 

• 4.1 «Επενδύσεις στις γεωργικές εκµεταλλεύσεις»  
 

Στο πλαίσιο του εν λόγω υποµέτρου, το οποίο έχει προκηρυχθεί µε ∆.∆. 316 εκατ. ευρώ, 
µεταξύ των άλλων, δίδεται στήριξη σε εκµεταλλεύσεις, που στρέφονται προς ποιοτικά 
γεωργικά προϊόντα, ώστε να διευκολυνθεί η προσαρµογή τους στις ανάγκες της αγοράς και 
να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητά τους. 
 

• 4.2 «Επενδύσεις στη µεταποίηση/εµπορία και/ή ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων»  

Στο πλαίσιο των δράσεων του εν λόγω υποµέτρου, οι οποίες έχουν προκηρυχθεί µε συνολική 
∆.∆. 150 εκατ. ευρώ, συµπεριλαµβάνεται ο τοµέας των Αρωµατικών και Φαρµακευτικών 
Φυτών. Η στήριξη παρέχεται κυρίως σε πολύ µικρές και µικρο-µεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ), 
µε στόχο την αύξηση της προστιθέµενης αξίας των προϊόντων τους, καθιστώντας τα ελκυστικά 

στους καταναλωτές και ενισχύοντας τον εξαγωγικό τους προσανατολισµό.  

Το εγκεκριµένο ΠΑΑ βρίσκεται στην ιστοσελίδα www.agrotikianaptixi.gr. 

Πλέον των ανωτέρω, αναφέρεται ότι το Ινστιτούτο Γενετικής Βελτίωσης και Φυτογενετικών 
Πόρων, της Γενικής ∆ιεύθυνσης Αγροτικής Έρευνας του ΕΛ.Γ.Ο.-∆ΗΜΗΤΡΑ ασκεί 
εφαρµοσµένη έρευνα στον τοµέα των Αρωµατικών- Φαρµακευτικών Φυτών (ΑΦΦ), µε στόχο 
την ανάπτυξη του τοµέα αυτού στην Ελλάδα.  
 
Ειδικότερα, επισηµαίνεται ότι υλοποιούνται ερευνητικές δράσεις, οι οποίες αφορούν στη 
συλλογή και αξιολόγηση των ελληνικών ΑΦΦ, µε σκοπό την επιλογή - βελτίωση και εισαγωγή 
τους στην καλλιέργεια. Τα φυτικά είδη, στην πλειονότητά τους, προέρχονται από αυτοφυείς 
πληθυσµούς ΑΦΦ, που συλλέχθηκαν κατά καιρούς από διάφορα µέρη της χώρας και το 
φυτογενετικό αυτό υλικό διατηρείται και αναπαράγεται κάθε χρόνο, προκειµένου να 
χρησιµοποιηθεί σε διάφορα πειράµατα καλλιεργητικών τεχνικών και γενετικής βελτίωσης. Το 
γενετικό υλικό είναι µοναδικό στην Ελλάδα, καθόσον είναι πλήρως ταυτοποιηµένο ως προς 
την προέλευσή του, τη βοτανική του ταυτότητα και τη χηµική του σύσταση, σε αντίθεση µε 
άλλες πηγές του εµπορίου που δεν διαθέτουν καµία πιστοποίηση ταυτότητας του υλικού που 
διακινούν. Ένα σηµαντικό πλεονέκτηµα, λοιπόν, του υλικού αυτού είναι ότι είναι επιλεγµένο 
και σταθεροποιηµένο σε συνθήκες καλλιέργειας. 
 
Ως αποτέλεσµα των παραπάνω, διατίθενται κάθε χρόνο ποσότητες πολλαπλασιαστικού 
υλικού, ενώ, παράλληλα, υποστηρίζονται παραγωγοί/µεταποιητικές µονάδες σε όλο το 
φάσµα της τεχνογνωσίας (πολλαπλασιαστικό υλικό - ποικιλίες, µέθοδοι βιολογικής 
καλλιέργειας, ποιοτικός έλεγχος δρογών και αιθέριων ελαίων κ.ά.). Ειδικότερα, τα τελευταία 
χρόνια υπάρχει άµεση συνεργασία µε παραγωγικές µονάδες, Συνεταιρισµούς και 
παραγωγούς, οι οποίοι ξεκίνησαν µε πολλαπλασιαστικό υλικό του Τµήµατος Αρωµατικών 
Φαρµακευτικών Φυτών του Ινστιτούτου Γενετικής Βελτίωσης και Φυτογενετικών Πόρων και 
την επιστηµονική του υποστήριξη.  
 
Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι, µε πρωτοβουλία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ), εκπονήθηκε το ‘‘Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο ανάπτυξης για την 
καλλιέργεια, επεξεργασία και εµπορία των Αρωµατικών και Φαρµακευτικών Φυτών στην 
Ελλάδα’’, ως αποτέλεσµα εργασιών της Οµάδας Εργασίας που συστήθηκε στο ΥΠΑΑΤ µε 
σκοπό τη δηµιουργία ενός σύγχρονου ενοποιηµένου θεσµικού πλαισίου, που δίνει λύσεις σε 
υπάρχουσες δυσκολίες, όσον αφορά στην καλλιέργεια, έρευνα, παραγωγή και µεταποίηση 
των προϊόντων του τοµέα. Η έρευνα και η εφαρµογή της µεθοδολογίας παραγωγής, καθώς 
και η τυποποίηση και η µεταποίηση µε βάση διεθνή πρότυπα, κανονισµούς, νοµοθεσία και 
σήµανση αποτελούν µέρος του εν λόγω Σχεδίου, το οποίο παρουσιάστηκε στη συνέντευξη 
τύπου στο ΥΠΑΑΤ, στις 31-5-2017. Το κείµενο είναι διαθέσιµο στον ιστότοπο: 
http://www.minagric.gr/index.php/el/the-ministry-2/grafeiotypou/omilies/4964-omilia-
apostolou310517, καθώς και στο site του ΥΠΑΑΤ (Αγρότης Επιχειρηµατίας-Γεωργία-
Αρωµατικά & Φαρµακευτικά Φυτά-Καλλιέργεια Αρωµατικών & Φαρµακευτικών Φυτών).  
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Συγκεκριµένα, στο Στρατηγικό Σχέδιο περιγράφονται οι αναγκαίες δράσεις για την 
ανταγωνιστική ανάπτυξη, σε ορθολογική και βιώσιµη βάση, της καλλιέργειας, επεξεργασίας 
και εµπορίας των ΑΦΦ στη χώρα, που αφορούν στα εξής: 

• Επίλυση θεσµικού τύπου δυσλειτουργιών και ενιαιοποίηση του νοµικού πλαισίου. 

• Προστασία και αξιοποίηση αυτοφυούς γενετικού υλικού.  

• Πιστοποίηση του Πολλαπλασιαστικού Υλικού, µε σκοπό τη βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας του κλάδου και των προϊόντων των ΑΦΦ. 

• Ενθάρρυνση των παραγωγικών επενδύσεων, µε σκοπό την ενίσχυση της 
επιχειρηµατικότητας για τον εκσυγχρονισµό των υφιστάµενων και την ίδρυση νέων 
επιχειρήσεων, την προστασία του περιβάλλοντος, τη διαφοροποίηση και τη βελτίωση 
της ποιότητας και της προστιθέµενης αξίας των προϊόντων.  

• Στήριξη δράσεων σχετικά µε την εµπορία και τη µεταποίηση, όπως σύσταση 
οργανώσεων παραγωγών, αναζήτηση νέων αγορών, βελτίωση της παρουσίασης και της 
συσκευασίας των παραγόµενων προϊόντων, ιχνηλασιµότητα, εκστρατείες 
γνωστοποίησης και ευαισθητοποίησης. 

• Ενίσχυση της έρευνας και της καινοτοµίας, µε σκοπό την ανάπτυξη τεχνογνωσίας και 
τη βελτίωση των µεθόδων διαχείρισης σε όλα τα επίπεδα της παραγωγικής 
διαδικασίας, στην πρωτογενή παραγωγή, µεταποίηση, συντήρηση και συσκευασία 
των προϊόντων. 

• Στήριξη στρατηγικών τοπικής ανάπτυξης µε πρωτοβουλία των τοπικών κοινοτήτων 
και τοπικών οµάδων δράσης και κοινωνικής οικονοµίας. 

• Εκπόνηση οδηγών εφαρµογής και σχετικών µελετών, που θα συµβάλλουν µε τον 
καλύτερο δυνατό τρόπο στην οργάνωση του κλάδου παραγωγής, εµπορίας και 
µεταποίησης των ΑΦΦ. 
 

Τέλος, αναφέρεται ότι στο Παράρτηµα Β του Στρατηγικού Σχεδίου αποτυπώνονται όλες οι 
άµεσες και έµµεσες δυνατότητες αξιοποίησης των διαθέσιµων χρηµατοδοτικών εργαλείων και 
αναπτυξιακών προγραµµάτων για την παραγωγή, µεταποίηση και διάθεση των ΑΦΦ.  
 
    Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 
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